10 Jahre KunstPlatzl * * * Ausstellung * Musik * Lesungen * Filme


Sa. 20. bis So. 21. Oktober * * * Gebietsbetreuung Stadterneuerung f.d. 2. u. 20. Bez. 
GB*2/20; Max-Winter-Platz 23, 1020 Wien


Ehrenschutz: Bezirksvorsteher Gerhard Kubik 

Das Fest 10 Jahre KunstPlatzl findet am Wochenende vom 20. bis 21. Oktober 2012 statt. Viele darstellende und bildende Künstler präsentieren ihre Werke in der Gebietsbetreuung Stadterneuerung für den 2. und 20. Bezirk am Max-Winterplatz 23. 

Im Rahmen der Festveranstaltung werden Werke von 10 KünstlerInnen, Musik, Lesungen und Filme präsentiert. Den Ehrenschutz hat Bezirksvorsteher Gerhard Kubik aus der Leopoldstadt übernommen. 

Die Bilder und Keramik-Ausstellung lautet: Meine liebsten Werke

Mitglieder: Bilder, Keramik und Fotografien 
Albert Hirl, Kurt Blenz, Sonja Frank,
 Michael Pollan, Maria Scheibl, Maria Stransky
Gastkünstler:
Corona Gsteu – Bilder, Gabi Kiss - Keramik, Jana Reininger - Fotografien,
Werke des unvergessenen verstorbenen Kurt Kramer
Am Samstag, dem 20. Oktober ab 16 Uhr eröffnet Bezirksrat Kresimir Mladensich und Obfrau Sonja Frank die Veranstaltung. Anschließend wird ein KunstPlatzl-Film gezeigt und danach liest 

das Erste Wiener Lesetheater Texte vom Maler und Dichter Kurt Kramer aus seinem Buch Ikarus bleibt oben, der 2008 im 63. Lebensjahr verstarb. Die Witwe Maria Kramer  präsentiert seine Druckgrafiken. Der Maler Michael Pollan bringt seine märchenhafte Texte. 

Ab 19.30h können unsere Gäste mittelalterliche beschwingte Musik von JOCULATORES PRIMAE NOCTIS - Spielleute der ersten Nacht  (Romantische Minnelieder und wilde Tanzmusik) hören.

Am Sonntag, dem 21. Oktober liest das Erste Wiener LeseTheater anlässlich 100 Jahre Jura Soyfer „Geschichtstunde im Jahre 2035“ und Texte aus dem Young-Austria-Buch . 

Obfrau Verein KunstPlatzl, Sonja Frank organisiert seit Vereinsgründung vielfältige Kulturveranstaltungen. Sie ist Angehörige der dritten Generation früherer Mitglieder von Young Austria und Herausgeberin des Buches "Young Austria, ÖsterreicherInnen im Britischen Exil 1938 - 1947, Für ein freies, demokratisches und unabhängiges Österreich".  

Young Austria in Großbritannien, eine große antifaschistische Bewegung, erreichte 1943 eine Mitgliederanzahl von 1.300 österreichischen Jugendlichen und ungefähr ein Viertel der Mitglieder kehrten nach Kriegsende nach Österreich zurück.

Das reich illustrierte Buch und die Young-Austria-Austellung präsentiert Sonja Frank mit dem Verein KunstPlatzl seit März 2012 an verschieden Stellen Österreichs. Teile dieser großen Ausstellung wandern nun durch Österreich und sollen 2014 auch in London gezeigt werden. 

Das Programm wird mit folgenden Unterstützern ermöglicht: Bezirksvorsteher Gerhard Kubik, Verein KunstPlatzl, Gebietsbetreuung Stadterneuerung f.d. 2. u. 20. Bez. und das Erste Wiener LeseTheater.

Sa.:15.00-22.00 Uhr So: 15 – 18.00 Uhr

Eintritt frei!

Überraschungsgäste werden erwartet! Programmänderungen vorbehalten. Weitere Informationen auf  www.kunstplatzl.info
Sonja Frank, 10. Okt. 2012

